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Folketingsmedlem Karsten Hønge (SF) har den 29. august 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1367, som hermed besvares. 

 
Spørgsmål nr. S 1367: 

”Hvad er ministerens holdning til, at en stor del af socialt bedrageri ifølge social-

retsekspert Nina von Hielmkrone i TV-avisen den 28. august 2016 skyldes et 

enormt komplekst system, som borgerne ikke kan gennemskue? ” 

 
Svar: 

Fejludbetalinger kan forekomme, hvor borgere bevidst afgiver urigtige oplysninger 

for at modtage en ydelse eller en højere ydelse, end lovgivningen giver ret til. Fejl-

udbetalinger kan også forekomme, hvis borgerne misforstår reglerne og derved fx 

ikke får informeret myndigheder om forhold, der har betydning for ydelsesudbeta-

linger eller tror, at myndighederne allerede er bekendt med faktuelle forhold, som 

fx er blevet oplyst til en anden myndighed.  

 

For at dæmme op for snyd og fejludbetalinger er der i Beskæftigelsesministeriet 

igennem længere tid arbejdet med at genanvende allerede kendte registrerede op-

lysninger om borgerne.  

 

Regeringens ønske om at prioritere et sådant digitaliseringsspor kan bl.a. ses ved, 

at regeringen og kommunerne har indgået aftalen om ”Den Fællesoffentlige digita-

liseringsstrategi 2016-2020”. Strategien vil bidrage til at udvikle arbejdet med at 

sikre korrekte udbetalinger. Et væsentligt element i strategien er således, at rele-

vante informationer fra offentlige registre mv. i langt højere grad udveksles mellem 

myndighedernes fagsystemer, hvorved sagsbehandlerens arbejde understøttes. En 

genanvendelse af oplysninger på tværs af myndigheder skal, i det omfang det er 

teknisk og juridisk muligt, bruges til at gøre sagsbehandlingen så gennemskuelig 

for borgerne som muligt. 

 

Digitaliseringen af ydelsesområdet vil samtidig også kunne bidrage til at mindske 

utilsigtede fejl. Dette kan eksempelvis være, at borgeren allerede i ansøgningsøje-

blikket bliver præsenteret for oplysninger, som myndighederne har kendskab til fra 

registre, så der bliver færre muligheder for at afgive fejlagtige oplysninger og bor-

gerne vil lettere kunne få overblik over deres ydelse.    

 

Beskæftigelsesministeriet arbejder desuden i det generelle lovgivningsarbejde med 

at anvende digitalisering som et redskab til at skabe en mere moderne og effektiv 

kontrolindsats på ydelsesområdet. Der arbejdes således på, hvor relevant og muligt, 

at indføre objektive kriterier i lovgivningen, idet objektive kriterier giver bedre mu-
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lighed for at digitalisere ydelserne og dermed også gennemskueligheden for bor-

gerne og utilsigtede fejludbetalinger.  

 

Et eksempel på en ny lovgivning, der i højere grad baserer sig på objektive kriterier 

og digital administration, er aftalen om et tryggere dagpengesystem. Her anvendes 

objektive kriterier bl.a. oplysninger fra indkomstregisteret, CPR og CVR til ek-

sempelvis beregning af optjening af dagpengeret og beregning af dagpengesats, og 

samtidig vil en række oplysninger blive digitalt tilgængelige for a-kassemedlemmet 

via den såkaldte ”beskæftigelseskonto”. Medlemmet vil således kunne følge udvik-

lingen i en række af de oplysninger, som er relevante for a-kassens afgørelser om 

dagpenge.  

  

Regeringen ønsker at fortsætte denne udvikling. Der er dog tale om en vanskelig 

øvelse, som skal overvejes nøje, da ændringer i ydelseslovgivningen kan påvirke 

borgernes rettigheder og udbetalte ydelser.          

   

Jeg vil gerne understrege, at det er kommunerne, Udbetaling Danmark og a-

kasserne, der er ansvarlig for at tilrettelægge den konkrete ydelsesadministration, 

og derfor også har ansvaret for at vejlede borgerne om de gældende regler. Beskæf-

tigelsesministeriet søger at understøtte processen ved bl.a. at inddrage myndighe-

derne m.fl. ved implementering af nye regler, så de er klædt på til at vejlede bor-

gerne.   

 

Jeg har tiltro til, at vi med det pågående arbejde kan nærme os en enklere ydelses-

administration til glæde for både borgere og myndigheder m.fl. Jeg er dog samtidig 

opmærksom på, at afbureaukratisering er en fortløbende proces, hvor det er vigtigt 

hele tiden at have øje for eventuelle nye forenklingsmuligheder.   

 

 

Venlig hilsen 

 

 

 

 

Jørn Neergaard Larsen 

 


